

浅谈降低接地装置接地电阻的措施

宋世兵

(四川明珠集团有限责任公司,四川遂宁 629200)

摘要:针对接地网问题引起的事故和雷击引发的电网事故,就降低接地装置的接地电阻进行了探讨,提出了建设性意见。

关键词:接地装置;接地电阻;措施

中图分类号:TV737;TV738

文献标识码: B

文章编号:1001-2184(2013)02-0128-03

1 概述

随着射洪县经济的不断发展,对电力的需求逐年攀升,各种用电设备剧增。每年仅我公司新增、移位安装的配电变压器很多(不含用户产权),在实际工程中,发现很多配电变压器的安装位置或其它需要接地装置的杆塔接地阻值有的较高,如高山、坡地、河滩等处,均需要经过特殊处理才能达到规程的要求。在由我公司实施的西部农网完善工程中的射洪县太兴乡五村高低压配电等工程,几年来在涪江边新增了很多采砂取石的砂石场,均有距离不等的高低压线路,或安装了配电变压器,有的采取了特殊措施,降低了接地电阻,达到了安全运行的要求。在雷雨季节,配电变压器经常遭受雷击,由于接地电阻过大,达不到规程规定值,雷电流不能迅速泄入大地,进而造成避雷器自身残压过高,或在接地电阻上产生很高的电

压降,进而引发变压器烧毁事故。因此,接地装置的接地电阻必须符合规程规定值。《10 kV 及以下架空配电线路设计技术规程》12.0.9 条款规定,总容量为 100 kVA 以上的变压器,其接地装置的接地电阻不应大于 4 Ω,总容量为 100 kVA 及以下的变压器,其接地装置的接地电阻不应大于 10 Ω。接地装置施工完毕应进行接地电阻测试,合格后方可回填土。同时,变压器外壳必须良好接地,外壳接地需采用螺栓拧紧,不可用焊接直接焊牢,以便检修。

2 接地装置的质量要求及控制措施

(1) 接地装置是否符合规程要求,主要指标为接地电阻。接地的作用主要是防止人身遭受电击、设备和线路遭受损坏、预防火灾、防止雷击、防止静电损害和保障电力系统正常运行。近年来,国内许多地区连续发生多起因接地网不满足要求

表 1 2011~2012 年跳闸次数统计分析表

原因	单位名称													发生率			
	金电	螺电	生维	集控	城网	沱牌	太乙	金家	金华	复兴	天仙	大王	洋溪	青岗	仁和	城郊	
设备	2	2	4	7	1	1	1	2	3	0	2	1	1	1	1	1	19.35%
用户	0	0	3	0	5	1	1	0	1	0	0	3	0	2	0	1	10.97%
外力破坏	0	0	1	0	7	1	2	1	0	1	2	2	1	2	1	0	13.55%
竹树障碍	0	0	0	0	0	0	1	0	0	1	0	0	0	1	0	0	1.94%
小动物	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0.65%
雷击	0	0	5	2	2	2	2	3	2	5	1	2	1	4	2	0	21.29%
自然灾害	0	0	0	0	0	2	1	0	0	0	0	0	1	1	0	1	3.87%
未查明	1	0	3	1	2	3	2	6	5	3	8	6	5	3	0	4	27.1%
其他	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1.29%
安全距离不够	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1	0	0	0	0.6%

注:统计时间段为 2011 年 12 月 26 日~2012 年 12 月 25 日。

而引起的设备损坏事故,同时,雷击是导致电网事故的主要自然灾害之一,雷击引发的电网事故占

收稿日期:2013-01-07

总事故的 35% 以上,因此,良好的接地装置应是、也是防雷的重要技术措施。经过多年的整治,因雷击故障跳闸率逐年下降,2012 年为历史上因雷

击故障跳闸次数最少的一年,也达到了 21.29% (图 1)。

接地电阻实际上是两部分电阻之和,一部分是接地体金属物的电阻,另一部分是整个大地的电阻,也称流散电阻。由于金属接地体的电阻很小,因此,接地电阻主要决定于流散电阻的大小。流散电阻主要由接地装置的结构和土壤电阻率决定,土壤的电阻率越低,流散电阻亦越低。一些地区土壤电阻率较大,致使接地电阻值超出规程要求。

(2) 接地材料的选择。接地材料一般选用结构钢制成,选用时必须对材料进行检查,材料不应存在严重的锈蚀、厚薄或粗细不均匀等现象。垂直安装的接地体通常用角钢或钢管制成,虽然角钢制成的接地体在散流效果方面比钢管差一点,但施工难度小、成本低,故现场安装一般采用角钢。规范中要求的比较理想的材料为 50 mm × 50 mm × 5 mm 的镀锌角钢,但从防腐角度和增加使用年限考虑,逐渐改用 63 mm × 63 mm × 6 mm 的镀锌角钢,实践证明其防腐效果较好,镀锌角钢或扁钢建议采用热镀锌材料。

接地装置要考虑季节因数。因为土壤电阻率是随季节变化的,规范所要求的接地电阻实际上是接地电阻的最大许可值,为了满足这个要求,接地网的接地电阻要求达到:

$$R = R_{\max} / \omega$$

式中 R 为接地电阻最大值,亦为常说的 10 Ω、4 Ω 的接地电阻值。 ω 为季节因数,根据地区和工程性质取值,常用值为 1.45。故常说的接地电阻实际上是 $R = 6.9 \Omega (R_{\max} = 10 \Omega)$, $R = 2.75 \Omega (R = 4 \Omega)$ 。

只有这样,接地网才是合乎规范要求的,且在土壤电阻率最高的时候(常为冬季)也满足设计要求。

(3) 降低接地装置的技术措施有以下几个方面,可供工程技术人员参考。

①更换土壤。该方法是采用电阻率较低的土壤(如粘土、黑土及砂质粘土等)替换原有电阻率较高的土壤,置换范围在接地体周围 0.5 m 以内。这种方法可用在多岩石的地区,如高山、坡地等,但这种取土置换方法对人力和工时耗费均较大。

②人工处理土壤。在接地体周围土壤中加入

化学物,如食盐、木炭、炉灰、氮肥渣、电石渣、石灰等,以提高接地体周围土壤的导电性。这种方法虽然工程造价较低且效果明显,但土壤经人工处理后会降低接地的热稳定性,加速接地体的腐蚀,减少接地体的使用年限。因此,通常是在万不得已的条件下才建议采用。

③深埋接地极。在不能用增大接地网水平尺寸的方法来降低流散电阻的情况下,如果周围土壤电阻率不均匀,地下深处的土壤或水的电阻率较低时,可采取深埋接地极来降低接地电阻值,这种方法对含砂土壤最有效果。据有关资料记载,在 3 m 深处的土壤电阻系数为 100%, 4 m 深处为 75%, 5 m 深处为 60%, 6.5 m 深处为 50%, 9 m 深处为 20%, 这种方法可不考虑土壤冻结和干枯所增加的电阻系数,但施工困难,土方量大,造价高,在岩石地带困难更大。

④多支外引式接地装置。如果接地装置附近有导电良好及不冻的河流、湖泊、水井、泉眼、水库、大树下等土壤电阻率较低的地方,可以敷设水下接地网,以降低接地电阻。外引接地装置应避开人行道,以防跨步电压电击,但在设计、安装时,必须考虑到连接接地极干线自身电阻所带来的影响,因此,《电力设备接地设计技术规程》SDJ8 - 79 第五章“接地装置”规定,放射形接地体每根的最大长度不宜超过 100 m。

⑤利用接地电阻降阻剂。在接地极周围敷设了降阻剂后,可以起到增大接地极外形尺寸、降低接触电阻的作用。

降阻剂表面有活性剂,粒度较细,吸水后施用于接地体与土壤间,能够使金属与土壤紧密地接触,形成足够大的电流流通面,有效减小接地电阻;另一方面,它能向周围土壤渗透,降低周围土壤电阻率,在接地体周围形成一个变化平缓的低电阻率区域。降阻剂是具有导电性能良好的强电解质和水分,这些强电解质和水分被网状胶体所包围,网状胶体的空格又被部分水解的胶体所填充,使其不至于随地下水和雨水而流失,因而能长期保持良好的导电作用,这是目前采用的一种较新和积极推广普及的方法。现在国内使用较多的是成都富兰克林-民生降阻剂,这种降阻剂是一种良好的导体,降阻效果显著,性能稳定,使用周期长,无腐蚀性。

⑥采取伸长水平接地体。在工程实际运用中的结果表明,当水平接地体长度增大时,电感的影响随之增大,从而使冲击系数增大;当接地体达到一定长度后,再增加其长度,冲击接地电阻也不再下降。接地体的有效长度见表1。

表1 在不同土壤电阻率下的水平接地体有效长度表

项 目	土壤电阻率 / $\Omega \cdot m^{-1}$		
	500	1 000	2 000
水平接地体有效长度 / m	30~40	45~55	60~80

3 结语

良好的接地装置是电网安全稳定运行的重要保证,需要正确掌握降低接地电阻的施工方法,对设计规划论证阶段、接地材料和形式的选择、导体

截面热稳定和机械强度的校验、施工过程质量管理、工程交接验收环节的项目,进行检查和周期性运行维护工作。只有这样,才能长期保证接地装置的良好质量,从根本上防止发生电气事故。

参考文献:

- [1] 10 kV 及以下架空配电线路设计技术规程, DL/T5220—2005 [S].
- [2] 电力设备接地设计技术规程, SDJ8—79 [S].
- [3] 35 kV 及以下架空电力线路施工及验收规范, GB50173—92 [S].

作者简介:

宋世兵(1979-),男,四川射洪人,技师,从事电力配网生产管理工作.

(责任编辑:李燕辉)

国家能源局召开主要流域水电开发座谈会

近日,国家能源局召开主要流域水电开发座谈会提出,水电发展面临的形势发生了很大变化,生态环境和移民问题日益突出,地方与企业的利益博弈更加明显,促进水电持续健康发展的任务很重。会议指出,水电是目前技术最成熟和最具开发经济性的可再生能源,近年来,我国水电建设取得了很大成绩,对实现非化石能源发展目标和节能减排任务发挥了重要作用。会议要求各流域开发公司积极探索、勇于创新,努力把流域水电开发工作做得更好。一是要共同维护好水电开发秩序,积极营造水电建设良好的外部环境;二是要高度重视工程建设质量,坚持安全第一、质量为本的方针;三是要不断提升流域综合管理水平,建立适应我国流域发展的管理模式,促进流域健康持续发展;四是要积极研究促进地方发展的措施,探索建立合理的水电开发利益共享机制;五是要研究支持藏区水电开发的政策措施,促进藏区经济社会发展。

变流特高压设备通过首次联合抗震试验

近日,国家电网公司组织开展的世界首次特高压交流设备联合抗震和减震试验在重庆成功通过,标志着我国在特高压设备抗震、减震方面的研究工作取得了重要成果。3月27日至28日,联合抗震和减震试验在重庆交通科研设计院进行。试验台采用2个地震台组成的台阵系统,设备间采用直径250毫米的铝管导体连接,跨度8.5米。试验结果表明,采用管型导体连接方式的特高压设备联合系统能够满足8度地震(0.2 g)的设防要求。加装减震装置后,特高压设备能够满足9度地震(0.4 g)的设防要求。充分验证了变电站的出线高抗回路优化设计方案的可行性和设备抗震性能,对后续特高压变电站的设计和设备结构选型、抗震和减震技术研究具有指导意义。我国是地震多发国家,变电设备的抗震能力直接关系到电力安全的可靠供应。特高压设备具有大、高、柔、重等结构特点,连接导体和金具的作用力较大,对设备的抗震要求更为严苛。为了研究其在地震作用下的相互耦合作用,一方面要进行特高压设备单体抗震试验,另一方面还要通过设备联合抗震真型试验来验证。

雅砻江官地水电站建成投产

3月28日,官地水电站最后一台机组顺利通过72小时连续带负荷试运行,正式并网发电。至此,历时近9年建设,国家“西电东送”重点工程——雅砻江官地水电站全部建成投产,比计划工期整体提前3个月。官地水电站是四川省“十二五”期间首座完建的大型水电站,也是雅砻江上第一个“西电东送”全部建成投产的电站。该电站位于四川省凉山彝族自治州西昌市和盐源县交界处,为雅砻江卡拉至江口河段水电规划五级开发方式的第三个梯级电站,其上游有在建的锦屏一级和锦屏二级水电站,下游有已建成的二滩水电站。工程区距凉山州首府西昌市约80千米,总投资约160亿元。电站总装机容量240万千瓦,多年平均发电量117.76亿千瓦时,建成后替代同等规模的火电机组,相应每年可减少原煤约529万吨,减少排放二氧化硫约8万吨、二氧化碳846万吨,节能减排和生态效益巨大。官地水电站自2004年10月筹建以来,工程建设稳步推进,2007年11月实现大江截流,2012年实现了一年三台60万千瓦机组投产的目标,截止2013年2月,电站已累计发电52.07亿千瓦时。

兴隆水利枢纽工程下闸蓄水

4月1日,由中国水利水电第五工程局承建的国家重点水利工程、南水北调中线工程唯一一座新建大型河川枢纽——兴隆水利枢纽工程实现成功下闸蓄水。该工程位于湖北省潜江市高石碑镇与天门市多宝镇交界的汉江上,主要由泄水建筑物、通航建筑物、电站厂房、鱼道和两岸连接交通桥组成,坝轴线总长2 835米,总库容4.85亿立方米,灌溉面积327.6万亩,规划航道等级为Ⅲ级,电站装机容量为4万千瓦。该局承建了该项目中的56孔闸坝工程、金属结构闸门安装等工程。